



美女莊主承父業 葡萄酒美酒開新天

煤灰遮日不復在 山西又現好風光

生長在香港的陳芳女士，初識山西是從民歌「人說山西好風光，地肥水美五穀香」開始的。當年，當她接過父親陳進強交給她經營和管理「山西怡園酒莊」的接力棒，成為「少莊主」時，懷揣着夢想踏上山西創業，看到的景色並非像民歌唱的那樣美麗動人。然而，彈指一揮間，陳芳的事業和這座城市一起經歷着翻天覆地的變化。陳芳對這片土地的感情也越來越深，已把山西作為自己的第二故鄉。

■香港文匯報
記者 吉曉明、馬宇鳳、王寬應



陳芳與父親陳進強。

神州港角
剛踏入山西，從太原機場到太谷縣城，沿路運煤的大卡車揚起煤塵將田野的莊稼染成黑色，四周的焦炭、化工廠林立，噴出的濃煙遮雲蔽日，晉中盆地恍若一個「大染房」。

航班增加 環境變好
而這些年來，伴隨着陳芳的不僅僅是她苦心打造和經營的怡園酒莊，而且還有山西的發展變化。如今，怡園酒莊不但在山西及國內贏得了聲譽，其產品也走向了國際市場，怡園深藍被香港國泰航空選為頭等艙及商務艙的專用葡萄酒，而且進入法國、德國以及歐美的發達市場，登上了著名的五星級酒店。

令陳芳更為感慨的是這些年在三晉大地翻天覆地的變遷：往來太原、香港的航班增多了，從太原到酒莊所在地的太谷縣的高速路通了，更令她欣慰的是自然環境的變化，天更藍了，水更清了，在這片肥沃的土地上種植優質葡萄似乎產量更高了，品質更好了，在這裡釀出的美酒更沁人心脾了。這一天，像往常一樣，陳芳在清晨醒來推開窗戶，泥土的芬芳夾雜着葡萄的清甜撲鼻而來，湛藍的天空上飄着幾朵白雲，又是一

個艷陽天。

來到山西越久，陳芳就越愛上了這片土地：以前空氣裡夾雜着煤灰嗆鼻的味道沒有了，過去星羅棋布的煉焦高爐不見了，過去，山西聞名的只有汾酒和老陳醋，今天又平添了怡園干紅；產自山西的葡萄酒美酒驚艷了世界。陳芳對這片土地的感情也越來越深，陳芳已把山西作為自己的第二故鄉，怡園酒莊就是自己的家園。

設施完善 交通便利
從小在國外讀書的陳芳，一開始並不適應當地的生活，大部分時間還是留在香港的大本營。不經意間，陳芳發現自己身邊的港人開始向她詢問山西的詳情，開始組團來山西旅遊考察投資。陳芳留心觀察，發現山西的發展越來越向國際化靠攏，人們的生活品位越來越高，服務設施越來越完



2008年

網上圖片



迎澤大街今昔

迎澤大街作為承接南北、貫穿東西的中軸的主幹道，反映出太原近年城市發展的規劃與條理。

難忘瞬間

經濟騰飛 全民幸福

2008年資源優勢整合
山西舉世矚目的資源整合、兼併重組從2008年起步，歷時3載全面收官，為中國資源型省份轉型提供了實踐藍本。全省礦井總數由2600座減少到1053座，辦礦主體由2200多個減少到130個，年產30萬噸以下的小煤礦全部淘汰，70%以上的保留礦井達到90萬噸以上。在全國率先挺進大礦時代。2011年山西煤炭產量達到8.7億噸、外運量達到5.8億噸，均創歷史新高。

2009年「十個全覆蓋」
2009年初，山西省政府投入巨資在農村實施「五個全覆蓋」工程，即用兩年時間，在山西所有建制村實現村通水泥（油）路、中小學校舍安全改造、村級衛生室、村通廣播電視和農村安全飲水全覆蓋。到2010年底，山西省共投資300多億元，是近年來山西省影響範圍最大、受益人數最多的民生工程。2011年，山西開啟第二輪「五個全覆蓋」：實施街巷硬化、便民連鎖商店、文化體育場所、中等職業教育免費、新型農村社會養老保險。

2011年大水網工程
為保障山西轉型跨越發展用水需求，近年投巨資實施大水網工程，此項工程將使兩縱十橫、六河連通十大骨幹供水體系，覆蓋全省六大盆地、11個中心城市、70個縣（市、區），供水區總面積7.66萬平方公里，佔全省總面積的49%，受益人口佔全省總人口的72%，GDP佔全省的83%，實現山西水資源開發利用由水龍頭向水支撐轉變。到2015年建成後，骨幹水網基本建成，全省包括引黃水在內的地表水供水量達到61億立方米，地下水供水量將由目前的35億立方米減到25億立方米。

2012年首屆晉商大會
山西首屆晉商大會於2012年8月19日在太原召開。吸引全球晉籍華人回歸故里尋求掘金之路，成為新晉商大交流、大合作的雙贏平台，來自新加坡、美國、香港、澳門特區等國家和地區的商业財團及國內知名企業同山西簽訂合作項目561個，總投資額達7921.9億元，涉及高新技術產業、裝備製造業、商貿物流業、文化旅遊業、現代農業等多個行業和領域，為促進山西轉型跨越發展起到有力的推動。



太原汾河景區 昔日亂石河灘 今日綠岸長堤

地標故事
太原俗稱「龍城」，汾河穿城而過，給古老的城市增添了靈氣。太原市政府投資6億元建成的汾河景區，南北長20公里。沿河兩岸建有汾河晚渡、千禧龍騰、沙灘碧水、柳溪春曉、五環生輝、晉汾古韻、梨園餘音等極具濃郁地域文化特徵的自然人文景觀，使之昔日的亂石河灘變為濕地美景。榮獲聯合國「迪拜國際改善居住環境最佳範例獎」和建設部「中國人居環境範例獎」雙料殊榮。原國家主席江澤民漫步汾河景區，曾讚不絕口：「不簡單呀，這是一個造福工程。現在全世界都面臨着缺水的問題，全國內陸地區普遍缺水，山西尤其缺水。這個綠化帶對於城市太重要，這個水對城市的環境功不可沒。」



早春的汾河，綠意盎然。

古老城市 煥發生機
汾河景區上橫架迎澤橋、漪汾橋、勝利橋和南內環橋等8座大橋，如飛虹落地；兩側的濱河東西大道，似綵帶飛舞；向外延伸的幢幢高樓，讓美麗的汾河景區與周圍環境相襯相映，渾然一體，使古老的太原煥發出勃勃生機。

景區130萬平方米的水面讓古老的龍城更顯靈氣，兩岸處處綠草茵茵、鮮花叢叢、樹木成林，真乃綠色的生態長廊。白天，湖面碧波蕩漾，人們或漫步於綠草花叢之間，或戲水遊船，競渡龍舟之上；夜晚，五顏六色的地



空中俯瞰太原迎春橋。

燈、柱燈、激光燈把景區裝扮得華麗而恬靜，習習涼風緩緩吹來，人們三五結隊，盡情享受這份詩情畫意。